

开在墓园里的咖啡馆



深藏墓园的「生命咖啡」

7月10日，阴雨天，这家坐落在墓园里的咖啡馆内，迎来了几位不同年龄段的顾客。有人在低声交谈，有人在翻书，也有人默然地为逝去的亲人写着寄语。咖啡馆门口，视线穿过那棵苍翠的黄葛古树，隐约可看到一些墓碑。

这里似乎并非享用下午茶的理想地点，但一些祭拜完逝去亲友的客人的体验是：在与逝者近在咫尺的距离中寄托思念，获得慰藉；也通过与从事殡葬工作的兼职咖啡师的交流中，重新思考生与死的距离。

店员是谁

由园区殡葬从业者兼任

白色的小屋，门口挂着“生命咖啡”招牌，咖啡香气淡淡飘出……这便是重庆西郊福寿园内的咖啡馆，外观看起来与寻常咖啡馆无二。

走进其中，内饰却有些不一样。除了咖啡机、咖啡桌、吧台等陈设，还有铺设着白布点着蜡烛的桌台，以及成团的花簇，电视屏上播放着与生命意义有关的片子。

咖啡师方红是一位温婉、清秀的重庆女子，今年40岁。她告诉重庆晚报记者，咖啡馆于今年6月中旬开张，由追思厅改造而成，旨在为大家提供一片能自由探讨生死的空间，也给前来追思、祭奠的人们送去慰藉和疗愈。

咖啡师只是方红的兼职，她的本职工作是葬仪礼仪师（已担任6年），多年前有过开咖啡馆的经历。“我进入殡葬行业以后，见惯了悲欢离合、生离死别，也许可以给客人送去更多感悟和安慰。”方红语气温柔又坚定，她也是从事这一职业后，逐渐走出了爷爷离世的沉痛，学会将目光始终看向未来。

重庆晚报记者了解到，咖啡馆内的所有工作人员均由园区的殡葬工作人员兼任。30岁的殡葬师柏艾瑒，在这里担任“生命桌游”代理人；入殓师小刘，在这里担任服务员；馆内的清洁阿姨，也是墓园的清洁工。

以杯传意

手写温暖带给客人安慰

上午10点20分，一位30岁出头的女子祭拜完已故长辈，走进咖啡馆点了一杯冰美式。方红见女子眼眶通红，端上咖啡前，在杯子上默默写下“每一次离别，都是为了让我们更加珍惜当下”的句子。女子看到咖啡杯后，笑着向方红点头，眼神充满宽慰与感激。

以杯传意，是方红等人多数时间给客人的安慰方式。

方红印象最深的客人，是同样经营咖啡馆的吴女士（化名），她有两位闺蜜都安葬在此。吴女士的闺蜜生前都喜欢喝咖啡，最近这次祭拜前，吴女士来咖啡馆点了三杯咖啡，其中两杯是带给闺蜜的。“咖啡杯上写了一些鼓励的话，比如‘你用记忆珍藏她，她就不曾离去’给了我很大的力量和安慰。”吴女士在电话中如是告诉重庆晚报记者。

需要情感宣泄的客人也是有的。临近中午，柏艾瑒和两位客人玩起了“生命桌游”。在“人生无常”的游戏环节里，彼此分享和探讨生命的价值与意义。

方红说，咖啡馆暂未对外界经营开放，仅免费作为园区售后客服和生命教育活动提供，“死亡在我们这里是毫不避讳的话题，只有直面生死，我们才会变得更加坚强和勇敢。当我们从死亡的角度看人生，仿佛生命被赋予了新的意义。”



咖啡杯上，是咖啡师手写的关怀。



客人一边喝咖啡，一边为已故亲人写下寄语。

开张月余

许多人在这找到情绪出口

咖啡馆开张以来，作为殡葬行业从业者，方红和柏艾瑒的工作经历，也常常成为客人们关注和谈论的焦点。

“你们这么年轻、漂亮，怎么会从事这个行业呀？”

“会不会有人害怕你们哟？”

……

诸如此类的问题，在方红和柏艾瑒看来，这也是人们关于死亡避讳的另一种体现。因此，她们总会耐心且毫不避讳地给出自己的答案：殡葬业从业者也只是服务行业从业者，和大多数“打工仔”没有什么不同。而且，如今进入这个行业的年轻人越来越多，在新型殡葬服务模式中，从业者需要比过去更高的职业素养、专业技能、共情能力等。

重庆西郊福寿园总经理王丽说，咖啡馆开张月余以来，大家越发感受到其中意义所在——咖啡馆开在墓园中的“重庆市人体器官捐献纪念馆”旁边，在这样一个生与死交接之地，以一杯咖啡为沟通桥梁，大家不用避讳地谈论生与死，许多人从中找到了情绪出口，也重新思考起了生与死的距离；同时，这里不定期地开展生命教育活动，也为大家提供一个深入了解生命、尊重生命、珍惜生命的场所；此外，还能让更多人平时甚少接触的殡葬行业多一些了解与理解。

记者手记

建立对生命更深层的敬畏和尊重

采访过程中，我也在咖啡馆里喝上了一杯咖啡，味道醇厚、浓郁，似乎与外面的咖啡馆没有什么不同。

但端着咖啡杯，近可闻客人们低语分享思念，远可看到墓碑，甚至能看得见其中一些墓志铭，这也让我下意识地思考起了生死有关的问题。

我想，当死亡可以被大方谈论，反而会减少人们对死亡的恐惧和不安。再通过一些正确的、积极的引导，建立对生命更深层的敬畏和尊重。

生死犹如双面镜，唯有直面生死，我们才能透过死亡的沉重，看到生命绚烂的反光，更好地拥抱当下展望未来。



扫码视频
“云”体验咖啡馆

方红正在制作咖啡

重庆晚报-厢遇首席记者 王薇 记者 柏雨欣 摄影报道

责编 侯琪琳 美编 张展 责校 田刚